

热点专题 卢武铉之死

韩国 前总统卢武铉 23 日早晨在老家金海市峰下村附近登山时跳崖自杀, 送至医院后不治身亡, 终年 62 岁。卢武铉死讯让韩国各界大为震惊, 政界人士、民众和网友纷纷表示哀悼。

韩国总统李明博当天接获卢武铉逝世报告后, 立即要求青瓦台向家属转达哀悼, 并指示有关方面按照前总统的礼遇, 举行庄重的葬礼。韩国总统府发言人李东官说, 李明博对前总统卢武铉突然去世深感悲痛, 称这是国家的悲剧。而韩国法务部长官金庆汉 23 日发表声明, 宣布结束对前总统卢武铉涉嫌受贿的有关调查。

自从受贿事件曝光后, 卢武铉内心一直十分痛苦, 他多次表示自责并向公众道歉。昨天, 他以突然自杀的方式了结了自己的生命。卢武铉留给韩国民众的, 必然是巨大的心理冲击。快报特约驻首尔记者, 为您解读卢武铉之死。



2008年3月6日, 韩国前总统卢武铉卸任回乡后, 作为一名环保志愿者, 在其家乡峰下村的溪水边和村民一起清理水中的垃圾。



韩国媒体 23 日上午援引警方消息报道称, 韩国前总统卢武铉当天清晨在登山时坠落山下, 被送到医院后不治身亡。

卢武铉自杀

现任总统李明博称此为“国家性悲剧” 韩国检方结束对其涉嫌受贿调查

□快报特约记者 詹德斌 首尔报道

卢武铉自杀?

前总统卢武铉自杀? 23 日上午 10 点整, 记者习惯性地打开 YTN 电视台看一看当天的新闻。令人震惊的是, 一打开电视就发现一条有关韩国前总统卢武铉死亡的快讯。此后, YTN 连续几个小时不间断地传递有关卢武铉死亡的最新消息, 连广告和其他新闻也都一概消失。

韩国前总统卢武铉 5 月 23 日早上 5 点 45 分左右在一名警卫的陪同下离开家, 到府邸后方的烽火山上散步, 烽火山就在卢武铉的家门口, 站在烽火山上就可以将卢武铉的府邸和府邸所在的峰下村一览无余。由于卢武铉就出生在这个烽火山脚下的峰下村, 而且最近也经常去散步, 所以卢武铉对这片土地应该是再熟知不过了。

当天 6 点 40 分左右, 爬到烽火山上一块名叫“猫头鹰岩”上的卢武铉向警卫人员“有没有带香烟”。警卫回答“没有”并问“要不要回去拿”后, 卢武铉说“不用特意去拿”, 然后便望着山下的行人平静地说“那边有行人在走动”, 随后便跳下了山崖。

烽火山所在的庆尚南道警察厅调查称, 猫头鹰岩与卢武铉的府邸呈 40 度左右的倾斜角, 猫头鹰岩本身高约 30 米, 海拔高 100 多米, 同卢武铉府邸的直线距离有 200 米左右。警方在调查过程中发现, 在猫头鹰岩下面留下了卢武铉左脚穿的登山鞋和有血迹的上衣。

跳崖后的卢武铉全身都受了重伤, 其头顶部位发现有约 11 厘米的裂伤, 头盖骨骨折、肋骨骨折、胸部充血、脊椎和右侧脚踝等同时发生。卢武铉跳崖之后, 随行的警卫随即用警车将其送往附近的金海世英医院(音)。卢武铉抵达医院时是早上 7 点左右, 当时手和头部都在出血, 已经失去了知觉。

世英医院紧急对卢武铉实施心肺复苏术, 但是没有出现好转的迹象。7 点 35 分左右, 世英医院用急救车将卢武铉紧急移送至釜山大学医院。8 点 13 分左右抵达釜山大学医院时, 戴着氧气呼吸面罩的卢武铉已经停止了生理呼吸。尽管院方也使用了心肺复苏术, 但是未能成功, 于 9 点 30 分中断回生措施后卢武铉去世。釜山大学医院院长白胜晚(音)表示, 头部受伤是导致卢武铉死亡的直接原因。

留下了悲伤的遗书

卢武铉在出门散步之前的 5 点 10 分左右在自己的电脑上留下了一份简短的遗书。在公开的这份遗书中, 卢武铉写道:“此间不仅自己身心疲惫, 而且也让很多人跟着我受苦受累。”遗书中写道, 曾经受惠于很多人, 却让很多人因我而受害, 往后还有承受不完的痛苦。余生也只会是别人的累赘。身体不太好, 所以也做不了什么, 就连读书写字也不行。卢武铉还对周边的人说:“不要太过于悲伤, 难道生与死都不是自然的一小部分吗? 也不要感到抱歉, 也不要埋怨任何人, 这都是命。”卢武铉表达了自己的最后一个愿望:“把我火葬了吧。然后在我附近的地方立个小小的碑就足够了。这是酝酿了很久的想法。”

不过, 遗书公开之后, 韩国网民提出警方在遗书方面有造假之嫌。也就是说, 警方只公布了遗书的一部分, 删除了遗书的后面一部分。据网民间称, 警方删除的遗书部分内容是卢武铉

对自己子女的愧疚心情和自我评价。据称, 卢武铉在遗书中写道:“真的很对不起我的儿子、女儿还有所有支持我的人。本想退休后在乡村度过余生, 没想到不能如愿, 真是遗憾。虽然在金钱这方面, 出现了很多批评我的声音, 但我可以说是清清白白的。在遥远的未来, 历史会给我一个公正的评价。”

据称, 卢武铉从自杀前 4 天开始就闭门不出, 精神上受到了极大的压力, 饭也不按时吃, 在办公室里工作的时间也比以前长了很多。据卢武铉的秘书和警卫称, 卢武铉最近连知己朋友和支持者的鼓励电话和见面要求也都一概拒绝, 一度戒烟的他也开始重新抽了起来。

政界一片震惊

卢武铉出事后, 韩国政界一片震惊。韩国总统李明博早上 7 点 20 分收到有关卢武铉出事的消息。此后在同捷克总统举行首脑会谈的途中, 收到了有关卢武铉去世的简短报告。李明博的第一反应是“难以置信、哀悼和深感悲痛”。李明博接着在休息期间, 作了口头指示。李明博取消了预定于当天下午的所有日程, 与参谋们共商对策, 要求总统府向卢武铉家属转达哀悼, 并指示按照前总统的礼遇举行庄重的葬礼。韩国总统府发言人李东官说, 李明博对前总统卢武铉突然去世深感悲痛, 称这是国家的悲剧。而韩国法务部长官金庆汉 23 日发表声明, 宣布结束对前总统卢武铉涉嫌受贿的有关调查。

韩国健在的全斗焕、金泳三、金大中前总统也都相继通过秘书表达了哀悼之情。第 11、12 任总统全斗焕称:“即使面对痛苦和难以承受的困难局面, 作为前总统要是能够坚强应对就好了, 深感可惜。”第 14 任总统金泳三说, 实在令人震惊和感到不幸。前总统金大中表达了比任何人都悲痛的心情。他表示:“失去了平民民主化的同志。作为 10 年间共同完成民主政权的人, 现在心情就如同是我身体的一部分再次”

大国家党、民主党、自由先进党和民主劳动党等各党派也在万分悲痛中召集紧急会议商讨善后方案。执政的大国家党领导层 23 日在会议中决定在中央党部前悬挂追悼横幅, 以示对前总统突然去世的沉痛心情。当天立即派最高委员前往安置卢武铉尸体的釜山大学医院吊唁, 而正在澳大利亚访问的党主席朴喜泰也将取消所有剩余日程, 于 24 日回国吊唁。

作为卢武铉政治生涯摇篮的民主党遭遇的冲击更大, 出席紧急会议的民主党员们大部分带着沉痛的表情。民主党完成了今后一段时间内的一切日程, 在全国所有基层党组织内设立了灵堂。民主党发言人表示:“是谁, 是什么, 为什么让前总统遭遇如此悲剧? 国民和历史将会证明。”自由先进党党首李会昌表达了深深的哀悼, 同时表示期待卢武铉的去世不要成为激化国民间矛盾的导火线, 而应成为和解的转机。而民主劳动党主席姜基甲则称, 应该要有人为卢武铉之死承担责任。

有市民指责检方“太过分”

前总统卢武铉的死讯传开后, 韩国国民大为震惊, 同时也陷入巨大的悲痛中。首尔市民们 23 日上午纷纷在电视台前驻足观看, 有的则用手机及时观看新闻, 但是谁都很难相信这是真的。一名公务员表示:

“卢武铉离开青瓦台后表现出平易近人的形象, 成为离任总统的典范。”他悲痛地说:“可能是因为受不了人们责备的目光, 才做出了极端的举动。”家庭主妇金某也对卢武铉的死亡表示非常惋惜, 她说:“太可怜了。没有收受大笔钱财, 却受到检察院的压迫, 可能让他寻短见。”另一位主妇朴某也表示:“历届总统的结局都很凄凉, 这次死讯带给我们的冲击, 不亚于前总统朴正熙枪击事件。”

随着卢武铉前总统逝世的新闻传出, 各大网站的首页上都开设了哀悼卢武铉的专栏, 而互联网门户网站和网络社区里也出现了大量哀悼卢武铉的文章, 悼念栏下面留下了无数留言。卢武铉的个人网站“人活着的世界”上出现了长达数十页的哀悼故人的文章。在记者看到的最新的一条留言中, 一名为“hotpark77”的网民表示, 您是历任总统中给人最值得信赖、像父亲一样温暖形象的总统, 实在太遗憾了, 感谢您这间给我们带来的幸福。希望您另一边也一定幸福。为您祈福。名为“CHUGONG”的网民在留言中表示:“您是勇敢面对守旧势力的总统。国民们总有一天会有一天忏悔这一天。”而“SEUNG-KYUNG”则表示“卢武铉前总统是时代潮流的牺牲者”, “HEADAMI”则认为“在韩国政治圈消失才能够同恶魔争斗的晓星”。部分网民还纷纷怒斥:“卢武铉前总统的逝世与现政府的谋害别无两样”, “是政府和保守言论造成了

卢武铉的第一个自杀死亡的前总统。作为一个离任后也只有 60 岁出头的年轻总统, 韩国国民一直期待他能够在退休的生活中为韩国继续做贡献。但是, 就是这样一年轻的前总统却这样突然、悲惨地选择了一生, 因而对韩国社会、韩国政治都将产生极大的影响。

卢武铉自杀身亡本身将结束间接导致卢武铉死亡的调查。韩国检方原计划在卢武铉自杀的当天或后一天再次传唤第一夫人权良淑, 并在此后一周决定是否拘留卢武铉。不过, 检察总长林采珍在接获前总统卢武铉逝世的消息后, 召开紧急干部会议, 决定终结卢武铉案的调查。检方在调查卢武铉案的过程中, 发现其有曾向卢武铉家属提供 600 万美元的嫌疑, 并就此进行传唤调查。在调查过程中, 检方将卢武铉设定为受贿的嫌疑人, 其他家属为证人。由于涉嫌人的死亡, 调查调查可以终结。尽管调查案件本身随着卢武铉的自杀而终结, 但是韩国国民对检方对前总统调查过度导致其自杀的责任追究也许只是开始, 不排除检方相关负责人和调查小组成员可能会发生职务变动。

家乡陷入悲痛之中

接获卢武铉死讯的前第一夫人权良淑女士今天上午 9:25 左右抵达釜山大学的峰下村。卢武铉的亲属们表示:“虽然峰下村的人口稍窄了一些。但是在经过与文在寅秘书长和亲信等商量之后, 还是决定将灵堂设在峰下村里。”于当天傍晚 6 点半, 在数千名支持者和居民的痛哭声中卢武铉的灵柩徐徐运抵峰下村并临时安置在村民会馆里。卢武铉政府时期的总理郑明澈、前保健部部长柳时敏等亲信乘坐医院提供的两辆大巴和 30 多辆轿车跟在灵柩车后边, 而卢武铉的儿子卢建晔坐在灵柩车副驾驶的位置。灵柩车抵达峰下村后, 8 名卢武铉政府时期的高级别官员洒酒将棺材抬向设置临时灵堂的村民会馆。卢武铉的儿子卢建晔和女儿卢定妍夫妇跟在后面痛哭不欲生。村民们附近工厂的工人和卢武铉的支持者们看到卢武铉的棺材后个个忍不住流下泪水, 一时间峰下村成了泪水的海洋。

韩国前总统卢武铉在登山过程中失足送往医院抢救无效身亡的消息传开后, 峰下村的村民们都感到难以置信。当天上午准备插秧的村民们停下手中的活儿, 三三两两地来到了村广场, 确认消息是否属实。部分村民说:“卢武铉是被现政府所迫……”因伤心不能继续说下去。其中一名村民向新闻记者赶来的记者愤怒地说:“卢武铉是因为媒体而去世的。”卢武铉去世消息确认后, 卢武铉的家乡峰下村通过广播播放哀乐, 表达对这位前总



5 月 23 日, 在韩国首尔街头临时搭建的祭坛前, 一对母女悼念韩国前总统卢武铉 新华社/路透

卢武铉遗书: 不要道歉, 不要埋怨, 都是命

韩国前总统卢武铉坠崖身亡后, 韩联社披露了其遗书全文: 受惠于很多人, 却让很多人因我而受害, 往后还将有承受不完的痛苦。余生只会是别人的累赘。健康不好, 所以什么也不能做, 就连书也读不下去, 字也写不成。

不要太过于悲伤, 生和死不都是自然的一小部分? 不要道歉, 也不要埋怨谁, 都是命。火葬了吧。然后在家附近的地方立个碑就足够了。这是酝酿了很久的想法。

“腐败总统”大门为何关不上

□快报特约记者 詹德斌 首尔报道

韩国国民此前认为检方不应该拘留卢武铉, 但是检方仍然主张坚持“原则”, 伤害了卢武铉作为前总统的最后一点尊严。卢武铉的支持者们认为, 检方如此彻底调查的背后是李明博政府的支持, 检方调查本身就是对前任政权的政治报复。因此, 韩国国民何以接受前总统逝世事件将会左右今后事态的发展。韩国国民也认为, 韩国总统共 9 位前总统没有一位有好的下场。真诚希望韩国不要再出现这种情况, 这也是对现政权的一种警告。

前总统卢武铉的逝世也将对今后政局产生重要的影响。全斗焕和卢泰愚前总统因秘密资金卸任后受到拘捕等, 在韩国的政治历史上前任总统受难并不是稀有的事情, 但卢武铉前总统而对检察院的调查私自了结一生, 却是前所未有的事件。韩国政界均认为, 如果考虑到卢武铉前总统逝世事件潜在的爆发力, 今后政局更是不可预测。当然, 法务部表明结束对卢武铉前总统的调查, 但在野党坚持主张朴渊次丑闻是现任执政党瞄准前任执政党进行的不公正调查, 因此预计在野党今后将进一步加强对执政党的攻击。因而, 不排除对卢武铉的调查立即进行特别检察官调查和国政调查等, 促使事件进一步成为焦点的问题的根本症结。二是即使找到症结所在, 也是政府在短期内

过程中心失足送往医院抢救无效身亡的消息传开后, 峰下村的村民们都感到难以置信。当天上午准备插秧的村民们停下手中的活儿, 三三两两地来到了村广场, 确认消息是否属实。部分村民说:“卢武铉是被现政府所迫……”因伤心不能继续说下去。其中一名村民向新闻记者赶来的记者愤怒地说:“卢武铉是因为媒体而去世的。”卢武铉去世消息确认后, 卢武铉的家乡峰下村通过广播播放哀乐, 表达对这位前总

系起来, 李明博政府今后的国政运营将面临诸多困难。卢武铉政府时期担任行政自治部部长

卢武铉是以一个贫民总统的形象当选总统的, 执政期间也的确努力打击腐败, 破除官僚主义, 从而赢得了国民的好评, 是以一个清廉总统形象离任的。但是, 离任不到一年就出现这种资金丑闻, 媒体将其和全斗焕与卢泰愚两位独裁时代的总统相比, 虽然卢武铉多次称这是妻子权良淑所为, 但是检方仍然将其传唤到检察院, 导致卢武铉的道德性和清廉形象严重受损, 个人心理承受能力达到极限。由于全家遭到检方调查, 自己的亲信也遭殃, 而自己的前援助系背叛, 这些结合在一起严重伤害了卢武铉个人强烈的自尊心, 从而导致选择极端, 以给家人带来一点点和平。

自杀现象本身也是韩国一个的痼疾。韩国统计厅的数据显示, 韩国每 10 万人中有 24.8 人死于自杀。韩国青少年咨询院去年 9 月的一份调查显示, 10 名韩国青少年中有 6 人曾想过自杀。韩国多次从泛政府层面制定了各种预防自杀的综合对策, 如增设咨询中心, 设置地铁防跳轨设备等, 但是效果总是令人感到沮丧。一是韩国政府未能找到解决问题的根本症结。二是即使找到症结所在, 也是政府在短期内

无能为力。因为韩国的自杀现象是经济发展到一定程度的政界、财界人物相当多。

最后, 腐败的总统大门关不上。前总统卢武铉一家自由的弊案不过是历史的延续而已, 因为韩国建国以来的前 9 位总统中没有一位风风光光地离任。目前健在的前总统全斗焕和卢泰愚因贪污数亿韩元而导致本人被拘捕, 前总统金泳三和金大中本人逃过蹲监自杀的命运, 但是儿子也都进了监狱。韩国总统一家若是出现这种情况应该不是偶然, 而是种种因素相互交织促成的。首先, 韩国社会中存在着对政界权钱交易的心腹之患, 甚至媒体上公开称, 卢武铉只能属于“杂犯”, 收取的钱属于“谋生钱”, 他们的假设定, 如果卢武铉真的想腐败, 同样可以轻松敛财数亿, 似乎总统级别的政客收点小钱是很正常的。其次, 韩国社会中很有权力在背后支撑, 就很难办成什么事, 这导致权钱交易有很大的市场。由于韩国总统拥有帝王般权力, 所以只要总统及其周边的人想捞

钱, 基本上就无人能阻止, 很难防止弊案发生, 而弊案发生后司法部门也不得不看总统脸色, 所以很难在任上查出来。这就是所谓的“绝对权力导致绝对腐败”, 所以一些人呼吁尽量分散总统权力, 加强制度监督。再次, 与上述有关的, 只是总统失去权力光环, 自然容易成为调查的对象, 过去几届都是这样。卢武铉的支持者们指责说, 检方本次也是在搞危险的政治调查。他们甚至警告说, 检方这样做是打开潘多拉盒子, 将导致今后每次发生政权交替后都可能陷入可怕的政治报复的恶性循环之中。也就是说, 只要检方决心调查, 任何一届总统及其周边人士恐怕都逃不了这种命运, 卢武铉下台之后 1 年多就发生了这个事件, 估计李明博政府下台后也会遇到这种问题。最后, 韩国没有法律保障政客合法筹集资金, 实际上, 韩国政客们都在抱怨, 既然学习了美国的选举制度, 就应该同时学习美国的筹款制度。因为作为政客需要参与大大小小的选举, 这就需要很多钱, 在无法合法收取大笔政治资金的情况下, 他们就偷偷摸摸地这样做。也有人认为, 韩国国民学习了美国的民主制度, 但却没有领悟民主主义的基本理念, 腐败植根于从权力私有化意识中衍生出来的滥用权力中。也就是说, 总统及其周边人士应该认识到他们拥有的不是权力, 而是责任。

调查卢武铉是否是自杀。美联社也报道称, 卢武铉从山上摔下后死亡, 并称检方正正在调查卢武铉在任期间从一位企业家手上收取了 600 万美元以上一案。路透社则称, 卢武铉离任后没有什么人气, 但因为政治清廉仍然受到尊重, 但承认在任期间夫人从企业人手中收钱后, 进行了公开道歉。美国 CNN 也做了类似报道。BBC 网络版报道称, 人权律师出身的卢武铉总统承诺清除腐败并于 2003 年就任, 但因民主党的绯闻和内部打击, 任期中一直不顺利。BBC 还介绍了卢武铉不寻常的政权利, 称卢武铉总统因违反选举法于 2004 年遭到国会弹劾, 但因宪法法院判定违宪无效, 卢武铉恢复了职务。中国官方通讯社新华社也迅速发表紧急消息称卢武铉总统可能自杀身亡。中国门户网站百度、新浪和搜狐等也都在头条报道卢武铉死亡的消息, 显示出中国媒体对此事的关心。

关闭“人活着的世界” 卢武铉最后的博文

据中国之声央广新闻报道, 中央人民广播电台编辑金成龙, 昨日翻译了韩国前总统卢武铉博客“人活着的世界”4 月 22 日的文章, 这也是卢武铉的最后一篇博客。

博客这样写道: 是时候了吧, 该关闭“人活着的世界”博客了。第一次听到哥哥的事时, 总觉得“不会吧”。但是“不会吧”的想法被否定以后, 我想用“真是可耻的事, 请大家恕罪。”这样的词句表示道歉的, 但是没有找到合适的机会。当时在自己心里说:“不可能把哥哥的种种大小事情都监督好吧? 我也是没办法呀。”

但是 5 百万, 1 百万美金, 这种说法出来以后, 我处于什么话都无法说的地步。无论我不知道, 仅是已经查出的事情, 作为前任总统, 我的名誉和道德信誉已经彻底完了。但我还是说了。“是夫人干的, 我不知道。”这句话只能使我自己更加难堪的道理, 我当然是知道的。但我还是说了。

为了最大限度地减轻国民的失望感; 还有, 我虽然离开了政治圈, 但因为我为受影响的人们和至今相信我、支持我的人, 减轻一点对这些人的歉疚感; 还有我想到的是一个被怀疑的人, 应该享受到的权利, 这应该区别吧, 我权力守住“事情的真实”, 批驳了检方和舆论方面的推测和断定。但是“郑尚文”秘书长, 以“挪用公款”被拘留。在这种情况下我已经无法说更多的了, 我说什么都会招致人们的愤怒与嘲笑。

我也没有脸再说什么了。他是我交情很深的朋友。我一直很相信他的为人和能力。这位朋友为我做的事, 我又能说什么呢? 只能使我更加惭愧, 使人们更加愤怒的。现在只低着头, 向国民请罪的事了。事情发展到某种程度, 我也会做的。

现在这种情况下我不会再上传博客了。请博客会员们原谅。我们也不要再谈论这件事了。我已经承认的事实, 已经使我失去道德的名分。无论我们在哪里谈论什么, 大家也不会相信的。

我不在这里谈论政治立场或道德名誉, 只想在这里谈一谈嫌疑人的权利。但现在也无法取得信任了。剩下再也无法说的空间, 只能是司法程序了。

在这里我曾经为了政治的象征和核心来谈论的, 但是没有过这次的事件, 这也是承受不起的。其间我一直考虑好的发展状况下, 发生了这些事。现在我已经无法再继续了。现在卢武铉已经不是大家所追求的价值象征了, 已经失去资格。我已经陷在无法出来的深渊。大家不能跟着掉进这个陷阱里。大家应该放弃我, 至少退一步, 有必要拥有新的观点来评价我的智慧。

今天早上我向网管提议, 关闭博客。但网管坚持说本网站并不是一个人的, 因此要与会员协商。所以我今天上传此文, 显示中国媒体对此事的关心。